



# 同武契奇會談 昇華中塞鐵桿友誼 宣布6項務實舉措

# 習近平：構建新時代中塞命運共同體



當地時間5月8日上午，國家主席習近平在貝爾格萊

德塞爾維亞大廈同塞爾維亞總統武契奇舉行會談。兩國元首宣布，深化和

提升中塞全面戰略夥伴關係，構建新時代中塞命運共同體。習近平表示，



▲5月8日上午，國家主席習近平在貝爾格萊德塞爾維亞大廈同塞爾維亞總統武契奇舉行會談。會談前，武契奇陪同習近平來到政府大廈廣場（左圖）。大會廣場上，一萬五千名塞爾維亞民眾揮舞中塞兩國國旗，對習近平表示最熱烈的歡迎（右圖）。



時代化和中塞命運共同體的聯合聲明》。新華社



## 中塞自貿協定今年7月1日生效

【大公報訊】據新華社報道：5月的貝爾格萊德，陽光明媚。塞爾維亞大廈前，武契奇為習近平舉行隆重歡迎儀式。兩國元首共同登上檢閱台，軍樂團奏響中塞兩國國歌，鳴10響禮炮。武契奇陪同習近平來到政府大廈廣場。

大會廣場上，一萬五千名塞爾維亞民眾揮舞中塞兩國國旗，對習近平表示最熱烈的歡迎。習近平向歡迎人群揮手示意。廣場上響起雷鳴般的掌聲，歡呼聲此起彼伏，經久不息。歡迎儀式後，兩國元首分別舉行小範圍會見和大範圍會談。

習近平指出，中塞鐵桿友誼歷經國際風雲變幻考驗，有着深厚的歷史底蘊、堅實的政治基礎、廣泛的共同利益、扎實的民意根基。中方願同塞方一道，繼續風雨同舟，命運與共，秉持鐵桿友誼精神，堅持和發展中塞友好，共同維護兩國根本和長遠利益，並肩追求各自國家發展和民族振興，攜手推進新時代中塞命運共同體建設。習近平強調，新時代中塞命運共同體是中塞鐵桿友誼的昇華，也代表了雙方共同的價值理念和目標追求，即共謀發展、合作共贏、彼此成就，這是中塞兩國以及世界上所有堅持獨立自主、追求和平和發展國家的共同願望。雙方要通過構建新時代中塞命運共同體，不斷深化拓展高質量共建「一帶一路」和中國—中東歐國家合作，助力兩國各自現代化進程。

第一，突出兩國關係的戰略性，把握雙邊關係大方向。中方支持塞爾維亞堅持獨立自主、走適合自身國情的發展道路，支持塞方維護國家主權和領土完整的努力。雙方要繼續堅定相互支持，深化戰略合作，維護好各自政治安全和根本利益。

第二，堅持兩國合作的務實性，為兩國人民謀福祉。中塞高質量共建「一帶一路」合作成效喜人。雙方要扎實推進交通和能源

基礎設施等傳統領域合作，如期實現匈塞鐵路塞爾維亞段全線通車目標，共同運營好兩國合作大項目，打造更多「小而美」的民生項目，持續釋放積極經濟社會效益。中塞自由貿易協定將於今年7月1日生效，中塞高水平相互開放必將進入新階段。

第三，發揚兩國關係的創新性，開闢新的合作前景，將創新合作打造成雙邊關係新的增長點。中方將在未來3年支持50名塞爾維亞青年科學家赴華開展科研交流訪問，願同塞方加強人工智能領域合作，促進全人類合理發展和應用人工智能。要共同反對霸權主義和強權政治，共同反對集團政治和陣營對抗，維護聯合國憲章宗旨和原則，踐行真正正確的多邊主義，促進國際公平正義。

會談後，兩國元首共同簽署《關於深化和提升中塞全面戰略夥伴關係、構建新時代中塞命運共同體的聯合聲明》，並共同見證交換共建「一帶一路」、綠色發展、數字經濟、電子商務、基礎設施、經濟技術、信息通訊、農食、媒體等領域多項雙邊合作文本。兩國元首於會談後共同會見記者。習近平宣布中方支持新時代中塞命運共同體建設的首期6項務實舉措。一是在雙方共同努力下，中塞自由貿易協定於今年7月1日正式生效；二是中方支持塞爾維亞承辦2027年專業類世博會，屆時將派團參展，鼓勵中國企業參與相關項目建設；三是中方願擴大進口塞爾維亞特色優質農產品，雙方已經完成李子乾、藍莓輸華手續，並解除對塞爾維亞高致病性禽流感疫情禁令；四是中方將在未來3年支持50名塞爾維亞青年科學家赴華開展科研交流；五是中方將在未來3年邀請300名塞爾維亞青少年赴華學習；六是中方歡迎塞方增開貝爾格萊德至上海直航航線，鼓勵兩國航空運輸企業開通貝爾格萊德至廣州直航航線。

## 中塞命運共同體建設首期6項舉措

- 1 在雙方共同努力下，中塞自由貿易協定將於今年7月1日正式生效
- 2 中方支持塞爾維亞承辦2027年專業類世博會，屆時將派團參展，鼓勵中國企業參與相關建設項目
- 3 中方願擴大進口塞爾維亞特色優質農產品
- 4 中方將在未來3年支持50名塞爾維亞青年科學家赴華開展科研交流
- 5 中方將在未來3年邀請300名塞爾維亞青少年赴華學習
- 6 中方歡迎塞方增開貝爾格萊德至上海直航航線，鼓勵兩國航空運輸企業開通貝爾格萊德至廣州直航航線

資料來源：新華社

# 中法元首續寫「高山流水」佳話 習近平：歡迎馬克龍再次訪華

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：春夏時節的南法山區，比利牛斯山上白雪消融，溪水潺潺。中國國家主席習近平應邀來到圖爾馬萊山口，與法國總統馬克龍在此登高望遠，續寫「高山流水」的故事。

當地時間5月7日，應馬克龍特別邀請，習近平乘專機從巴黎抵達塔布，來到法國西南部上比利牛斯省訪問。上比利牛斯省省會塔布對馬克龍來說有着特殊意義。塔布是馬克龍外祖母的故鄉，也是她的安息之地。在自傳《變革》的首章中，馬克龍記述外祖母對自己的影響——「她的音容笑貌，她給我講述的那些往事，以及她的自由和嚴苛，至今都影響着我」。

習近平夫婦抵達塔布後乘車前往圖爾馬萊山口，海拔超兩千米的山口被稱為「比利牛斯山之心」。馬克龍夫婦在山口「牧羊人驛站」迎接二人，隨後共同欣賞村民表演的牧羊人之舞。這家餐廳是馬克龍年少時經常光顧的地方。驛站木屋外，春雪紛飛，雲海浩渺。兩國元首夫婦憑窗而坐，遠眺群山，品當地特色美食，論天下風雲際會。

習近平指出，中華文明是世界唯一延續5000多年而從未中斷的悠久文明。正因如此，中國人有着很強的家國理念，尤其重視和珍視國家統一。許多華僑在海外生活多年，仍懷有深深的愛國情感，對祖國不斷發展壯大由衷感到自豪。我出訪期間，經常看到很多華僑華人和留學生自發在沿途等候歡迎。現在中國已經實現了第一個百年奮鬥目標，相信經過中國人民的繼續奮鬥，中國一定能實現中華民族的偉



▲當地時間5月7日，應馬克龍邀請，國家主席習近平乘專機來到法國西南部上比利牛斯省訪問。這是在圖爾馬萊山口，習近平和夫人彭麗媛、馬克龍和夫人布麗吉特同當地村民合影。

大復興。中國和法國雖然分屬東西文明，價值理念、社會制度不同，但都重視文明交流互鑒。雙方可以以和而不同，通過對話合作，為世界的和平與發展以及人類的進步作出新的貢獻。中方願同法國和歐洲加強人文交流，不斷深化經貿合作，增進相互正確認知，鞏固好、傳承好中法、中歐人民友好故事。

馬克龍表示，我對去年訪華特別是廣州松園會晤留下深刻印象。通過同主席先生的深入交流，我進一步了解了中國的歷史、文化、理念和發展歷程，對中國在重要問題上的立場認識加深。當前國際形勢充滿了不確定性，歐洲保持戰略自主和團結一至關重要，歐洲同中國發展良好關係、加強雙邊合作也至關重要。法中都是聯合國安理會常任理事國。我期待同習近平主席保持密切溝通，為維護歐洲和世界的和平穩定發揮積極作

用。去年在廣州松園，習近平同馬克龍進行非正式會晤，兩人臨水而坐，觀品茗。循着《高山流水》悠遠婉轉的琴聲，習近平向馬克龍介紹「高山流水遇知音」的中國典故，「只有『知音』才聽得懂這首曲子」。

圖爾馬萊在當地古語中意為「遙遠的山」，呼應去年廣州松園兩國元首共同欣賞的千年古琴曲——《高山流水》。在中法關係開啟新的甲子之際，兩國元首最新互動將延續「高山流水遇知音」外交佳話。

習近平感謝馬克龍總統和夫人熱情邀請和精心安排，期待同馬克龍總統經常性交往，共同努力，引領中法關係和中歐關係健康穩定發展，為這個變亂交織的世界注入更多穩定性和正能量。歡迎馬克龍總統方便時再次訪華。

## 武契奇：中國投資提升塞人民生活水平

【大公報訊】據新華社報道：當地時間5月8日上午，國家主席習近平在貝爾格萊德塞爾維亞大廈同塞爾維亞總統武契奇舉行會談。武契奇對習近平主席表示最熱烈的歡迎，表示，中國是塞爾維亞最真摯的朋友。塞爾維亞人民對中國特別是習近平主席充滿感激和尊重，為能同中國這樣的偉大國家成為鐵桿朋友感到由衷驕傲和自豪。

武契奇表示，中國的投資與合作極大地促進了塞爾維亞的經濟社會發展，也提升了塞人民的生活水平。塞爾維亞的未來同中國緊密相連。塞方期待同中方密切各領域、各層級交流，加強在基礎設

施、新能源、創新、人工智能、人文等各領域合作。積極推進高質量共建「一帶一路」，如期完成匈塞鐵路塞爾維亞段建設，歡迎更多中國企業來塞投資合作；以塞中自貿協定生效為契機，進一步擴大兩國經貿合作。今天我們宣布提升塞中全面戰略夥伴關係、構建新時代中塞命運共同體，必將成為塞中關係史上新的里程碑。塞方堅定支持並將積極參與習近平主席提出的全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，同中方密切多邊戰略協作，共同反對霸權強權，維護聯合國憲章宗旨，捍衛國際公平正義。

## 攜手引領中匈關係駛入「黃金航道」

【大公報訊】據新華社報道：5月8日，在赴布達佩斯對匈牙利進行國事訪問之際，國家主席習近平在匈牙利《匈牙利民族報》發表題為《攜手引領中匈關係駛入「黃金航道」》的署名文章。

習近平指出，今年是中匈建交75周年。75年來，中匈堅持做肝胆相照的好朋友。雙方秉持建交初心，始終相互尊重和支持彼此自主選擇的發展道路，始終相互理解和支持對方核心利益和重大關切，始終樂見各自國家發展和民族振興事業不斷取得進步。雙方建立了高水平政治互信，雙邊關係進入歷史最好時期，駛入「黃金航道」。

當前，中國和匈牙利都處在各自發展的重要時期。中國正着力推動高質量發展和高水平對外開放，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業。匈牙利也在勵精圖治，尋求更大發展。我希望通過這次訪問，同匈牙利領導人一道，廣續傳統友誼，深化互利合作，將中匈全面戰略夥伴關係推向新的高度。中國有句古話，「志合者，不以山海為遠」。匈牙利朋友常說，「好朋友比黃金更珍貴」。新時代新征程上，中方期待同匈牙利朋友續寫友好新故事，繪就合作新篇章，共同開闢屬於兩國人民的美好未來。